



# ВЕСТИ 80 УЛГАУ

1943-2023

65 1958-2023

Газета Ульяновского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина



Вторник  
31 октября  
2023 года

Основана в 1958 году

№ 5 (44)

12 +



с. 3

**НОВЫЕ НАГРАДЫ**



с. 1

**СОГЛАШЕНИЕ  
с АО «Тепличное»**



с. 4

**ПО ПРИМЕРУ  
«ЛизыАлерт»**



с. 2

**БПЛА –  
в сельском хозяйстве**

## Новости

### Базовая кафедра университета – в АО «Тепличное»

27 октября ректор Ульяновского ГАУ Виталий Исайчев и генеральный директор АО «Тепличное» Виталий Зайцев подписали соглашение о создании на территории акционерного общества базовой кафедры вуза «Овощеводство защищенного грунта».

Договор предусматривает сотрудничество сторон при организации и проведении практической подготовки студентов бакалавриата и магистратуры факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств. Практика будет направлена на формирование, закрепление и развитие умений и компетенций в области овощеводства защищенного грунта с возможностью проведения всех видов учебных занятий.

Взаимодействие Ульяновского аграрного университета и АО «Тепличное» будет осуществляться также при реализации программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации и выполнения научно-исследовательской работы в области овощеводства.

### «Октябрьская» расширяет границы

Сорт озимой пшеницы «Октябрьская» селекции Ульяновского ГАУ по результатам государственных сортоиспытаний включён в 2023 году в реестр селекционных достижений, допущенных к использованию по Средневолжскому региону. В этот регион входят Мордовия, Татарстан, Пензенская, Самарская, Ульяновская области.

Сорт относится к категории сильных пшениц. Ректор университета Виталий Исайчев, декан факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Александр Тойгильдин и коллеги поздравили с успехом авторов сорта – доктора сельскохозяйственных наук, доцента Надежду Захарову, доцента Николая Захарова и кандидата сельскохозяйственных наук Михаила Гаранина – и пожелали им новых побед.

### Защитился 32-й аспирант профессора А. Куликовой

24 октября при Самарском ГАУ прошло заседание объединенного диссертационного совета, в состав которого входят ректор и ученые УлГАУ.

Заслушаны три диссертационные работы: соискателя ученой степени доктора наук и двух соискателей ученой степени кандидата наук.

Все диссертанты успешно защитились. В их числе аспирант доктора сельскохозяйственных наук, профессора А. Куликовой Михаил Черкасов. В научной школе Заслуженного работника высшей школы РФ, Почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации, Заслуженного деятеля науки и техники Ульяновской области Куликовой это уже 32-й аспирант, защитивший диссертацию под научным руководством Алевтины Христофоровны. Результативность научной школы достойна восхищения!

# Детектив, живые роботы и живая музыка

Матвей СОКОЛОВ

25 октября в актовом зале административного корпуса Ульяновского ГАУ отгремел праздник творчества «Студенческая осень-2023».



фото: Анастасия Абрамова, Алина Шайхатарова

Ежегодный смотр талантов стал доброй традицией для нашего университета. Все факультеты и колледж агротехнологий и бизнеса долго готовились к своим выступлениям на главной сцене вуза, порадовав в итоге зрителей необычными и красочными номерами.

«В наши студенческие годы не было актового зала, мы выступали в фойе факультета ветеринарной медицины и биотехнологии, где проводили

бесчисленное количество мероприятий. И по сей день для студентов подобные фестивали, конкурсы играют важную роль. Человек должен быть всесторонне развит, многие по окончании вуза продолжают проявлять себя именно в культурно-творческой деятельности. Удачи вам, ребята!» – приветствовал участников фестиваля Виталий Исайчев, ректор УлГАУ.

Открыл программу инженерный факуль-

тет с постановкой под названием «Отель Сесил», окунув зрителей в историю детективного расследования о похищении дочери владельца отеля. Выступление поразило своими сюжетными поворотами и неожиданным завершением.

Следующая постановка напомнила зрителям о том, как важно ценить родителей и отчий дом, ведь вас там всегда тепло встретят, окутают любовью и заботой. История

факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств под названием «Куда уходит детство?» показала этапы взросления девочки, которую на протяжении всей жизни сопровождают детские игрушки, помогая в разных жизненных ситуациях.

В рамках фестиваля для разогрева публики на сцену с живой музыкой вышла и новая группа вуза «Стратосфера».

(Продолжение на 8 стр.)

## РЕГИОН 73

## Выпускники УлГАУ – на ключевых постах

Губернатор Алексей Русских 17 октября заявил о перезагрузке областного правительства, сделав акцент на развитии индустриальной сферы и повышении качества жизни ульяновцев. В обновленный состав Правительства Ульяновской области вошли выпускники нашего университета Сергей Васин, Олег Ягфаров и Алексей Леушкин.

Васин и Ягфаров в свое время окончили экономический факультет вуза. Сергей Николаевич получил в 1996 году диплом с отличием по специальности «Бухгалтерский учет и аудит», Олег Модорисович – в 1994-м по специальности «Экономика и управление в отраслях АПК». Алексей Леушкин – выпускник агрономического факультета 1994 года.

Сергей Васин, стоявший у истоков создания Корпорации развития региона, назначен заместителем председателя правительства. Ему подчинены вопросы про-

В 1999-2005 годах Васин работал финансовым директором и руководителем крупных ульяновских предприятий, был членом Советов директоров ряда акционерных обществ,

занимался управленческим консалтингом и антикризисным управлением. В 2006 году возглавил в правительстве региона департамент инвестиций, затем был заместителем министра развития и инвестиций. С момента основания Корпорации развития Ульяновской

области в 2009 году стал ее исполнительным директором, а с 2013-го – генеральным. За годы его работы в корпорации объем инвестиций в основной

капитал вырос с 21 до 108 млрд рублей, объем отгруженной обрабатывающей продукции – с 70 до 341 млрд. Под руководством Сергея Николаевича в регион привлечены крупные российские и международные компании, пополнившие региональный бюджет многомиллиардными налогами.

23 октября Губернатор Алексей Русских обозначил Сергею Васину задачи по развитию промышленности и привлечению инвестиций. Встреча состоялась в Доме Правительства. Стороны обсудили планы по развитию отраслей, курируемых новым заместителем Председателя Правительства Ульяновской области.

Министром цифрового развития назначен кандидат экономических наук, доцент Олег Ягфаров. После окончания вуза 21 год он трудился в альма-матер, в том числе доцентом кафедры «Экономика, организация

и управление на предприятии», в 2004-2006 гг. был проректором по воспитательной работе, в 2006 году стал деканом экономического факультета. В годы работы в УГСХА защитил кандидатскую диссертацию и получил ученую степень.

С июля 2015 года Олег Модорисович возглавлял НИИ изучения проблем региональной экономики, затем – НИИ региональных исследований им. Н.М. Карамзина, которое затем вошло в региональное АНО «Центр стратегических исследований», где Ягфаров стал заместителем директора. С октября 2019 года он руководил департаментом реализации региональных программ национальных проектов Автономной некоммерческой организации дополнительного образования «Агентство технологического развития Ульяновской области», с февраля 2020 г. возглавлял департамент научно-технологического и цифрового развития этого же Агентства.

Исполняющим обязанности министра АПК и развития сельских территорий Ульяновской области 17 октября назначен Алексей Леушкин



Глава аграрного ведомства А. Леушкин

вместо покинувшего пост министра Михаила Семёнкина.

С 1996 года 10 лет Леушкин работал по специальности, полученной в стенах родного вуза, – главным агрономом Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств «Волга»

р.п. Старая Майна Ульяновской области. С 2006 г. трудился в Управлении Россельхознадзора по Ульяновской области, с 2016 г. – в Управлении Россельхознадзора по Чувашской Республике и Ульяновской области. В июле 2019 г. Алексей Викторович был назначен на должность заместителя руководителя Управления Россельхознадзора. С мая 2023 года работал первым заместителем министра агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области.



Зампред правительства С. Васин

мышленности, инвестиций и торговли. Главной задачей этого направления станет создание условий для качественного индустриального рывка.



Министр цифрового развития О. Ягфаров

### Виталий ИСАЙЧЕВ, ректор Ульяновского ГАУ:

– Наш вуз по праву гордится своими выпускниками. За 80-летнюю историю университет подготовил 60 тысяч специалистов высшей квалификации, среди которых немало государственных и общественных деятелей, крупных ученых, руководителей муниципальных органов и аграрных предприятий. Отрадно, что вновь выпускники УлГАУ добились высокого признания и заняли серьезные посты в правительстве региона. Это показатель высокого качества подготовки специалистов, осуществляемой университетом, эффективности «школы», которую они проходят, обучаясь в вузе.

### Инновации в сельском хозяйстве

## ЭФФЕКТ ДРОНА покажет эксперимент

20 октября на площадке Ульяновского ГАУ под председательством исполняющего обязанности министра АПК и развития сельских территорий Ульяновской области Алексея Леушкина прошло совещание, на котором рассмотрен вопрос о реализации Программы экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций по эксплуатации сельскохозяйственных беспилотных авиационных систем на территории региона.

В обсуждении приняли участие руководители и представители аграрного ведомства, УлГАУ, Агентства технологического развития Ульяновской области, ООО «Консорциум БАС», ООО «Тимер» и сельхозпроизводители региона.

Сфера разработки и использования сельскохозяйственных дронов – одна из наиболее интенсивно развивающихся. 16 сентября 2023 года Правительством РФ было принято Постановление

об установлении экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций и утверждении Программы экспериментального правового режима в сфере цифровых инноваций по эксплуатации сельскохозяйственных беспилотных авиационных систем.

Экспериментальный режим устанавливается на 3 года на территориях Республики Татарстан, Алтайского, Ставропольского краев, Астраханской, Волгоградской, Воронежской, Липецкой, Нижегородской, Новосибирской, Саратовской, Тамбовской и Ульяновской областей.

В рамках эксперимента будут обеспечены условия для выполнения высокоавтоматизированных операций по внесению средств защиты растений с применением сельскохозяйственных беспилотных авиационных систем.

О параметрах применения дронов при обработке посевов сельскохозяйственных культур СЗР, о роли и функциях оператора экспериментального правового режима, которым является общество с ограниченной ответственностью «Консорциум БАС», рассказали генеральный директор компании Денис Барышников и его заместитель Александр Будницкий.

Руководитель Агентства технологического развития Ульяновской области Вадим Павлов проинформировал о национальном проекте «Беспилотные авиационные системы», его финансовом обеспечении в регионе и мерах финансовой поддержки.

На тему о возможности подготовки специалистов беспилотных авиационных систем на базе Ульяновского ГАУ имени П.А. Столыпина и экономической эффективности использования БПЛА выступил доцент кафедры землеустройства и кадастров аграрного университета Николай Хвостов.

Реализация Программы экспериментального правового режима позволит получить данные об эффективности технологии, в том числе в сравнении с работой наземной сельскохозяйственной техники и пилотируемой малой сельскохозяйственной авиации. Накапливаемый опыт позволит сформировать оптимальную спецификацию агродрона, учитывающую требования эксплуатантов и особенности российского сельского хозяйства: разнообразие выращиваемых культур, географических и климатических условий.

Пресс-служба Ульяновского ГАУ



Гендиректор ООО «Консорциум БАС» Д. Барышников рассказал о применении дронов в сельском хозяйстве

## ИТОГИ XXV РОССИЙСКОЙ АГРОПРОМЫШЛЕННОЙ ВЫСТАВКИ



## Ключевое событие в АПК

С 4 по 7 октября в Москве прошла 25-я Российская агропромышленная выставка «Золотая осень-2023», приуроченная к празднованию Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности. Делегацию нашего университета на агрофоруме возглавил ректор Виталий Исайчев.



Вместе с руководителем вуза в мероприятиях деловой программы экспозиции участвовали первый проректор – проректор по научной работе и цифровой трансформации Ильгизар Богданов и председатель Совета молодых ученых Екатерина Сульдина.

В этом году площадкой проведения выставки впервые стал РГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева, а основной темой – развитие аграрной науки и образования.

Выставка традиционно представляла достижения агропромышленного комплекса, в том числе в сфере технологического и научного обеспечения. Насыщенная деловая программа была посвящена широкому кругу отраслевых вопросов, в том числе развитию фермерского движения в России, производству органической продукции, подходам к оценке экспортоориентированных инвестпроектов и другим направлениям.

4 октября Виталий Исайчев и Ильгизар Богданов приняли участие в совещании, которое проводил статс-секретарь –

заместитель министра сельского хозяйства РФ Максим Увайдов. Совещание было посвящено реализации в аграрных вузах программы «Приоритет-2030».

5 октября ректор УлГАУ Виталий Исайчев участвовал в пленарном заседании выставки, где выступил Председатель Правительства РФ Михаил Мишустин. В ходе мероприятия министр сельского хозяйства Дмитрий Патрушев рассказал о развитии отраслевого образования и приоритетных задачах в сфере кадрового и научного обеспечения АПК.

Председатель Совета молодых ученых вуза Екатерина Сульдина побывала на круглом столе на тему «Молодой ученый – агропромышленному комплексу. Подготовка кадров и роль междисциплинарных научно-исследовательских центров в формировании профессиональных компетенций в соответствии с разрабатываемыми и внедряемыми в современное сельскохозяйственное производство конструктивно-технологическими решениями».

# Новые достижения – 13 медалей и 3 патента

На заседании Ученого совета Ульяновского аграрного университета 10 октября состоялась торжественная церемония награждения ученых и сотрудников вуза.

Ректор Виталий Исайчев поздравил кандидатов наук, доцентов кафедры морфологии, физиологии, кормления, разведения и частной зоотехнии **Елену Савину** и **Юлию Семенову** с присвоением ученого звания доцента по специальности «Частная зоотехния, кормление, технологии приготовления кормов и производства продукции животноводства».

Патенты на селекционное достижение на три новых сорта озимой мягкой пшеницы Октябрьская, Метелица Волжская и Дивия вручены кандидату сельскохозяйственных наук, доценту кафедры почвоведения, химии, биологии и технологии переработки продукции растениеводства **Николаю Захарову** – представителю авторского коллектива, работающего под руководством доцента кафедры земледелия, растениеводства и селекции **Надежды Захаровой**. В 2022-м и 2023-м годах в Государственный реестр охраняемых селекционных достижений внесены пять новых сортов пшеницы селекционеров УлГАУ, что стало несомненным достижением.

Большая группа ученых и сотрудников университета – руководителей проектов была награждена на заседании ученого совета по итогам участия в отраслевых конкурсах «Золотой осени-2023».

Дипломы обладателей **золотых** наград вручены декану факультета ветеринарной медицины и биотехнологии **Евгению Марьину** (за проекты «Разработка препарата на основе клеточных дермальных фибробластов (MDFS) животных для регенеративной терапии», «Деятельность факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Ульяновского ГАУ по популяризации профессии ветеринарного врача») и начальнику управления науки и инноваций **Николаю Аюгину** («Комплексное информационно-консультационное обеспечение АПК Ульяновской области»).

С получением **серебряных** наград Виталий Исайчев поздравил декана факультета агротехнологий, земель-



фото: Анастасия Абрамова

ных ресурсов и пищевых производств **Александра Тойгильдина** – руководителя проекта «Методология построения эффективных севооборотов для технологии прямого посева», заведующую кафедрой экономики, организации и управления на предприятии **Татьяну Дозорову** («Системный подход оценки эффективности использования и воспроизводства ресурсного потенциала сельскохозяйственных организаций региона»), доцента кафедры микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ **Наталью Феоктистову** («Разработка тест-систем для ускоренной детекции возбудителей аэромоноза»), доцента кафедры экономики, организации и управления на предприятии **Наталью Александрову** («Развитие несельскохозяйственной занятости сельского населения»), старшего преподавателя кафедры микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ **Екатерину Сульдину** (монография «Идентификация возбудителей бактериозов сельскохозяйственной птицы методом полимеразной цепной реакции»).

**Бронзовые** медали и дипломы получили доцент кафедры агротехнологий, машин и БЖД **Вячеслав Прошкин** («Средства механизации поверхностной обработки почвы») и руководитель пресс-службы – главный редактор газеты «Вести УлГАУ» **Винера Насырова** («Популяризация аграрного образования и освещение тематики агробизнеса»).

Диплом за «бронзовый» проект «Эффективность применения сорбционно-пробиоти-

ческой кормовой добавки в рационах цыплят-бройлеров», руководителем которого является профессор **Лидия Пыхтина**, был вручен члену авторской команды – доценту кафедры морфологии, физиологии, кормления, разведения и частной зоотехнии **Олегу Десятову**.

Бронзы удостоился также проект, представленный Институтом – филиалом УлГАУ: «Разработка и исследование электронных устройств для работы сельскохозяйственных тракторов на дизельном смесином биоминеральном топливе», выполненный под руководством доцента **Антон Хохлава**. Диплом получил заведующий кафедрой эксплуатации мобильных машин и технологического оборудования **Алексей Хохлов**.

В конце октября Департаментом растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Министерства сельского хозяйства Российской Федерации подведены итоги конкурса «За достижения высоких показателей в выращивании продукции растениеводства и повышения плодородия почв», проведенного в рамках Российской агропромышленной выставки «Золотая осень-2023». По его результатам проект «Разработка и испытание комплексного сложного органоминерального удобрения на основе местных источников минерального питания растений и отходов сельскохозяйственного производства» под руководством профессора УлГАУ **Алевтины Куликовой** отмечен **золотой** медалью.

«Главный аграрный форум страны «Золотая осень» позволяет в рамках проводимых отраслевых конкурсов представить лучшие разработки, реализованные в УлГАУ. При этом в первую очередь мы представляем проекты, выполненные в рамках федеральных программ, государственных заданий, грантов, крупных хозяйственных тем.

Получение 13 наград по четырем конкурсам – «За успешное внедрение инноваций в сельское хозяйство», «За достижения высоких показателей в выращивании продукции растениеводства и повышения плодородия почв», «За разработку, производство и внедрение эффективных лекарственных средств и препаратов для ветеринарного применения, высокую эффективность проведения противозооэпизоотических мероприятий на территории субъектов РФ, ликвидацию, лечение заразных и незаразных болезней животных, популяризацию ветеринарной профессии в регионе» и «За эффективное информационно-консультационное обеспечение АПК» – это большое достижение и высокая оценка работы, осуществляемой в Ульяновском аграрном университете по данному направлению.

Хочу поздравить руководителей проектов и всех членов авторских коллективов с заслуженными наградами и выразить надежду, что наша копилка медалей «Золотой осени» будет ежегодно пополняться наградами высокого уровня», – отметил профессор Виталий Исайчев.

## МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ И ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРСЫ

## Убедительный успех

Виктор Провалов,  
Матвей Соколов

**Победой в командном и личном первенстве представителей УлГАУ завершился 26 октября Межрегиональный конкурс профессионального мастерства «Лучший по профессии» среди студентов специальности «Ветеринария», в котором приняли участие семь вузов Приволжского федерального округа.**

Конкурс в номинации «Лучший ветеринарный лекарь» проходил на площадке факультета ветеринарной медицины и биотехнологии нашего университета. С приветственным словом к участникам мероприятия обратились ректор профессор Виталий Исайчев

здоровья животных: поставить диагноз, исходя из представленной информации, и дать краткий алгоритм ведения больного животного.

Практический этап состоял из четырех модулей. В первом из них будущие ветврачи проводили клинический осмотр



и декан факультета Евгений Марьин. Руководитель вуза отметил востребованность профессии ветеринарного врача и подчеркнул значимость проведения подобных конкурсов для повышения знаний и укрепления навыков будущих специалистов.

Состязались студенты таких вузов, как Башкирский, Чувашский, Самарский, Удмуртский и Ульяновский аграрные университеты, Нижегородский агротехнологический университет и Казанская академия ветеринарной медицины.

Задания включали в себя как теоретические вопросы, так и выполнение практических модулей. В теоретической части необходимо было в течение 40 минут пройти тестирование в области технологии проведения диагностических и лечебно-профилактических мероприятий по обеспечению

домашнего животного. Во втором выполняли исследование крови, мочи и соскоба кожи. В третьем накладывали повязку на копытце, голову, а также хирургический шов на муляж. Четвертый модуль заключался в ветеринарно-санитарной экспертизе мяса, молока и мяса при инвазионных заболеваниях (трихинеллезе), кроме того, студенты заполняли журнал в системе «Меркурий». На каждый модуль ребятам отводилось от 10 до 20 минут. Каждый этап оценивался в 10 баллов.

В оценке профессиональных навыков конкурсантов участвовали эксперты из различных вузов: Фарит Нургалиев, Татьяна Бабинцева, Игорь Ненашев, Татьяна Овсянко, Олег Алтынбеков, Дмитрий Никитин, Наталья Терентьева, Светлана Мерчина, Павел и Елена Ляшенко, Наталья Ша-

ронина, Лидия Пульчеровская, Наталья Барт, Ольга Ахметзянова, Сардор Говачаев, Оксана Марьина, Азгат Мухитов и Алексей Сапожников, Людмила Шадыева.

«На конкурсе я сопровождал двух студенток нашего университета – Екатерину Волкову и Юлию Кислицину. В том числе состоял в экспертной комиссии в модуле по клиническому исследованию животных, который характеризовал умение будущих ветспециалистов работать с животными. Все студенты зарекомендовали себя хорошо, и я с уверенностью могу сказать, что каждый вуз может гордиться своими представителями», – рассказал доцент Чувашского ГАУ Дмитрий Никитин.

По результатам конкурса в общекомандном зачёте третье место заняли команды Башкирского ГАУ, Нижегородского ГАУ и Казанской ГАВМ. Второе место разделили между собой студенты Чувашского, Самарского и Удмуртского аграрных университетов. Почётное первое место завоевали представители Ульяновского ГАУ – Екатерина Баранова и Илсаф Мударисов.

В личном первенстве третье место заняла студентка 5 курса Удмуртского аграрного

курсом в целом. Было интересно узнать, как были подготовлены другие студенты, насколько требовательны преподаватели и члены экспертной комиссии. Подобные мероприятия помогают нам развиваться в области ветеринарной медицины и закрепить свои навыки и умения», – отметила студентка 5 курса Казанской ГАВМ Дина Джапасбатова.

«Подобный конкурс профессионального мастерства среди студентов по специальности «Ветеринария» проходил последний раз в нашем университете ровно 15 лет назад. К нынешнему состязанию проведена большая подготовительная работа: разработана вся конкурсная документация, сформирована необходимая материально-техническая база. Этот конкурс включён в Перечень выставочно-ярмарочных и конгрессных мероприятий, проводимых Минсельхозом РФ и при поддержке ФУМО в сфере высшего образования по УГС 36.00.00 Ветеринария и зоотехния. Основные этапы конкурса проходили на инновационных площадках нашего факультета: на базе «Умной фермы», ветеринарной клиники, центра цифровых технологий в ветеринарии. Отмечу высокий уровень подготовки всех



Е. Баранова, И. Мударисов и Е. Марьин

университета Карина Коротаева. Второе место получила пятикурсница Казанской академии ветеринарной медицины Дина Джапасбатова. Лучшим ветеринарным лекарем признан студент 4 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии Ульяновского аграрного университета Илсаф Мударисов.

«Я осталась впечатлена вашим университетом и кон-

курсантов и хочу поблагодарить вузы, направившие своих студентов. Надеюсь, эту инициативу мы продолжим, и конкурс профмастерства по специальности «Ветеринария» станет ежегодным», – подытожил декан Евгений Марьин.

Фото: Анастасия Абрамова,  
Анастасия Замяткина  
и Елизавета Емцева

По примеру  
«ЛизыАлерт»

Студенты инженерного факультета Никита Каташов, Иван Юва и Кирилл Прокудин под руководством доцента кафедры «Агротехнологии, машины и безопасность жизнедеятельности» Виктора Курушина приняли участие во Всероссийском слёте «Ненайденных.Нет», реализуемом при грантовой поддержке Федерального агентства по делам молодежи.

Слет прошёл с 24 по 26 октября на площадках Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина и вузовской базы отдыха. Его участниками стали 130 студентов, их наставники, представители региональных отделений поисково-спасательных отрядов «ЛизаАлерт» из Саратовской, Ульяновской, Тамбовской, Липецкой, Курской, Пензенской, Рязанской, Омской, Тюменской, Владимирской, Новгородской, Белгородской областей, Республики Адыгея, Краснодарского края, Москвы и Санкт-Петербурга. В их числе – 15 студенческих команд, включая представителей УлГАУ, вышедших в финал Всероссийского конкурса по поиску пропавших людей с использованием беспилотных летательных аппаратов. Эти команды быстрее всех прошли гоночную трассу в симуляторе полета на онлайн-этапе состязания.

Экспертами на слете выступили преподаватели Державинского университета, сотрудники Центра беспилотных авиационных систем и технологий дистанционного зондирования Земли вуза, представители регионального и федерального поисково-спасательных отрядов «ЛизаАлерт». Они провели теоретические и практические занятия по оказанию первой медицинской помощи, поиску пропавших людей, работе с дронами. В частности, участники слета занимались поиском людей на пересечённой местности с применением технологии аэрофотосъёмки и отработывали методику использования нейронной сети для обработки в онлайн-режиме информации с БПЛА. В рамках соревновательной части прошёл интеллектуальный квиз, в котором студенты нашего вуза заняли 2 место. А в игре под названием «Самолетики» они стали победителями.

По итогам слёта планируется сформировать сетевые молодёжные региональные сообщества добровольцев-спасателей. Их участники будут обладать ключевыми навыками в сфере применения дронов в поисково-спасательной деятельности.

Пресс-служба  
Ульяновского ГАУ

## РЕСПЕКТ!

Именные стипендиаты – крупным планом

**Большая честь и большая ответственность****6 студентов Ульяновского ГАУ удостоены на 2023-2024 учебный год престижных государственных стипендий.****Виктор Егоров**

Стипендию **Правительства РФ** получают четверокурсник факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств **Виктор Провалов** (повторно) и студенты колледжа агротехнологий и бизнеса – **Анастасия Кузьмина** с 4 курса специальности «Ветеринария», **Ильнур Фахретдинов** с 4 курса специальности «Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники и оборудования» и **Надежда Сафиуллова**, третьекурсница специальности «Землеустройство».

Стипендия **Президента РФ** (в третий раз) и стипендия **Правительства РФ**, назначаемая студентам и аспирантам, обучающимся по специальностям и направлениям подготовки, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики, (в четвертый раз) назначена студентке 5 курса инженерного факультета **Анне Агеевой**.

**Правительственной стипендии по приоритетным направлениям** удостоились также учащиеся колледжа **Анастасия Кузьмина, Ильнур Фахретдинов** и **Даниил Григорьев**, который учится на 4 курсе специальности «Эксплуатация и ремонт сельскохозяйственной техники и оборудования».

О каждом из шестерых можно рассказать много хорошего: о достижениях, отличной учебе, результативной научно-исследовательской работе, участии в конференциях и форумах, победах в конкурсах, активном участии в жизни университета, имеющих изобретениях и патентах, а также получении других престижных стипендий.

Сегодня гость нашей газеты **Надежда Сафиуллова**. За весь период обучения в зачётной книжке у студентки только отличные оценки. Не так давно девушка начала активно заниматься научной деятельностью и уже показывает отличные результаты, опубликовав за полгода 20 научных статей в материалах конференций различного уровня. Она приняла участие во Всероссийской олимпиаде по дисциплине «Информационные технологии и компьютерное моделирование в землеустройстве» по направлению подготовки «Землеустройство и кадастры», где была отмечена дипломом III степени.

Сегодня гость нашей газеты **Надежда Сафиуллова**.

За весь период обучения в зачётной книжке у студентки только отличные оценки. Не так давно девушка начала активно заниматься научной деятельностью и уже показывает отличные результаты, опубликовав за полгода 20 научных статей в материалах конференций различного уровня. Она приняла участие во Всероссийской олимпиаде по дисциплине «Информационные технологии и компьютерное моделирование в землеустройстве» по направлению подготовки «Землеустройство и кадастры», где была отмечена дипломом III степени.

**Надежда Сафиуллова**

В очном формате Надежда выступала на различных форумах, в том числе на Международной научно-технической конференции молодых учёных БГТУ им. Шухова, XIII Международной научно-практической конференции, посвящённой 80-летию Ульяновского ГАУ.

Сафиуллова придает большое значение саморазвитию и совершенствованию своих навыков. Она старается пробовать себя в различных сферах деятельности. В числе её хобби – живопись и поэзия. Еще в школьные годы Надя читала стихи не только на уроках литературы, но и на различных ме-

роприятиях. И по сей день это часть её жизни. Рисует девушка как красками, так и карандашом, ручкой. В основном в своих работах отражает что-то сказочное и необычное, а также рисует портреты людей и животных.

«С Надеждой мы работаем вместе с начала 2022-2023 учебного года. Все началось с отбора учащихся для дистанционного участия в студенческой научно-практической конференции, проводимой на площадке агротехнологического колледжа Дальневосточного ГАУ. Вместе с куратором группы мы выбрали семерых студентов, с которыми написали статьи

для выступлений, подготовили презентации. В это время я и обратила внимание на пытливым ум, старательность и прилежность Надежды. Сейчас в списке научных работ Сафиулловой – 20 статей, написанных в соавторстве с преподавателями нашей кафедры и студентами старших курсов специальности «Землеустройство» колледжа агротехнологий и бизнеса. Как дипломный руководитель Надежды, желаю ей творческих успехов в учебной, научной деятельности и новых достижений», – рассказала научный руководитель студентки, доцент кафедры «Землеустройство и кадастры» Елена Провалова.

«Получение стипендий Президента и Правительства Российской Федерации – это большая честь не только для самих стипендиатов, но и для университета. Это также и большая ответственность. Уверена, что наши студенты оправдают такое доверие», – прокомментировала проректор по учебной, воспитательной работе и молодежной политике Марина Постнова.

Поздравляем всех стипендиатов, желаем им не останавливаться на достигнутом и совершенствоваться во всех сферах деятельности!

**Анна Агеева****Виктор Провалов****Анастасия Кузьмина****Даниил Григорьев****Ильнур Фахретдинов**

## РАСШИРЯЯ ГОРИЗОНТЫ

В партнерстве с «ЭкоНивой»

# Из Ульяновска – в Башкирию

Анна Фролова

В сентябре на базе ООО «Северная Нива Башкирия» – одного из предприятий агрохолдинга «ЭкоНива-АПК» – прошел образовательный проект «Осенняя Академия Инженерно-технической службы-2023», в котором принял участие студент 4 курса колледжа агротехнологий и бизнеса Ульяновского ГАУ Ильнур Фахретдинов.



Это не первый образовательный проект агрохолдинга, в котором проходят обучение представители нашего университета. В прошлом году в Оренбургской области в рамках проекта «Осенняя Академия Агрономии» повышал свои знания и компетенции студент факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Матвей Ширков.

Ильнур Фахретдинов запись о наборе в Академию «ЭкоНива-АПК» увидел в группе соцсети инженерного факультета и сразу подал заявку.

«Я интересовался этой компанией, и захотелось познакомиться с ней поближе. После заполнения анкеты участника образовательного курса и прохождения по телефону собеседования

мне оплатили трансфер, и в скором времени я отправился в Башкортостан. Программа проекта началась со знакомства с агрохолдингом и его структурой. Приятно удивило, что главным зоотехником предприятия является выпускник нашего вуза. Он сообщил нам, что в животноводческом комплексе содержится около 2800 голов крупного рогатого скота», – рассказал Ильнур.

На теоретических занятиях слушатели курса подробно изучали особенности устройства различных сельскохозяйственных машин и тракторов. Полученные знания закреплялись на практике. При изучении зерно- и кормоуборочных комбайнов студенты выезжали в поля, где наблюдали процесс и особенности уборки подсолнечника и кукурузы на корм.

В завершающий день программы слушатели Академии общались с главным инженером машинно-тракторного парка и директором подразделения ООО «Северная Нива». Получили подробные ответы на свои вопросы. Кроме того, главный инженер провел итоговую викторину, в которой лучший результат показал студент УлГАУ, за что был поощрен подарком.

По результатам обучения в «Осенней Академии Инженерно-технической службы» самых заинтересованных студентов пригласили на производственную практику на одно из предприятий агрохолдинга. Такое предложение получил и Ильнур Фахретдинов.

## Лекция для будущих ветврачей

Матвей Соколов

19 октября на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии с лекцией по животноводству перед студентами 3-го и 4-го курсов специальности «Ветеринария» выступили представители ООО «ЭкоНива - АПК Холдинг».



Фото: Елизавета Емцева

Вначале менеджер по работе с кадровым резервом Елена Булатова поведала в целом об «ЭкоНиве» – ведущем аграрном холдинге в России, который занимает третье место в мире по производству сырого молока. Основное направление компании – молочное животноводство.

Тренер учебного центра животноводства Наталья Баюнова выступила на тему «Воспроизводство КРС», предварительно рассказав о деятельности самого образовательного центра.

На лекции были подробно рассмотрены темы, знание которых окажется весьма полезным для будущих ветврачей, планирующих работать в области животноводства: это вопросы осеменения коров, наблюдения за состоянием

животных, физиологическими изменениями, которые происходят со стельными животными. Спикер также акцентировала внимание на важность контроля здоровья и развития телят после родов, поскольку это играет важную роль.

«Наша компания активно работает со студентами. Когда они проходят практику в «ЭкоНиве», мы также еженедельно проводим для них лекции. Это позволяет стажерам улучшить теоретические знания наряду с приобретением практического опыта», – подчеркнула Наталья.

Стоит отметить, что студенты нашего вуза проходят производственную практику в компании, и некоторые из них после окончания университета работают в холдинге.

Связь с агробизнесом

## Цеолит – минерал будущего

Светлана БОГОЛЮБСКАЯ

На кафедре морфологии, физиологии, кормления, разведения и частной зоотехнии факультета ветеринарной медицины и биотехнологии УлГАУ в октябре состоялась семинар для студентов специальности «Ветеринария» на тему «Цеолит – камень 21 века» с участием руководителей и специалистов предприятий, работающих в сфере приготвления кормов, кормовых добавок и удобрений.

На мероприятие были приглашены директор ООО «УльяновскЦентрГазСтрой» Артём Фёдоров и спе-

циалист по науке и производству этого предприятия Елена Панкратова, директор ООО ПКФ «Лезерс» Александр Куптулкин. В работе семинара приняли участие преподаватели: профессор Светлана Дежаткина, доцент Венера Ахметова, ассистент Шавкет Зялалов.

Ульяновская земля очень богата кремнийсодержащими минералами, центральное место из которых занимает цеолит. В нашей области идёт интенсивное развитие инфраструктуры – создаются предприятия, заводы, научные центры, торговые точки, где производят добыча, обработка минерала, создание продукта и его реализация.

«Цеолиты могут всё», «они полифункциональны» – утверж-

дают специалисты. В последнее время применение цеолита идёт с расширением полезных свойств путём их модификации и обогащения. Такими новыми технологиями владеют ульяновские специалисты, а учёные Ульяновского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина ведут научное сопровождение работ. Такое взаимодействие даёт продукт высокой эффективности: это корм, кормовая добавка, где основа – модифицированный цеолит, насыщенный аминокислотами (пробиотиками и прочими), органические удобрения. На выходе получаем органическую продукцию животноводства и растениеводства.

## И приготовили удон по-ханойски

23 октября кафедрой технологии сельскохозяйственной продукции и пищевых производств УлГАУ была организована встреча студентов 3-го и 4-го курсов направления подготовки «Технология продукции и организация общественного питания» с руководителями и специалистами сети ресторанов «Kravchenko Group».

Мероприятие прошло в рамках знакомства с требованиями прохождения производственных практик и трудоустройства выпускников.

Холдинг «Kravchenko Group» объединяет несколько заведений: два паназиатских «Харуки», японский «Мируки», два суши-бара «Yoko», собственный Delivery Food Service, «Madame Wong», многонациональный ресторан «Kinza», итальянский ресторан «Giasoto».

Студентам были представлены последние новости компании, а также важная информация о средней зарплате, размере штата, льготах и бонусах, которые доступны сотрудникам.

Большой интерес вызвал мастер-класс паназиатской кухни по приготовлению суши и роллов от старшего повара ресторана. Он научил ребят работать с рисом и морепродуктами. Кроме того, будущие технологи



под руководством профессионалов овладели мастерством приготовления блюда «удон по-ханойски» с тигровыми креветками, цуккини, ананасами и перцем.

## ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ

### С праздником!



С Днём народного единства!

#### День книг для удовольствия

## Почему читают с наслаждением?

Матвей Соколов

Среди множества знаменательных дат октября – общеизвестных и тех, о существовании которых мало кто знает и помнит, – есть День книг для удовольствия, который отмечается 31 октября. Мы не смогли пройти мимо этого факта и взяли интервью у студента 3 курса направления «Агротехнологии» факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Дмитрия Шеронова, для которого чтение книг больше, чем просто удовольствие.



– У каждого свой путь к чтению – я имею в виду к чтению для души. Каким он был у тебя?

– Я считаю, что у каждого человека есть та самая книга, с которой он начал свой путь читателя. Мне сейчас 20 лет, большую часть из них я не воспринимал книги должным образом. Конечно, я читал, но это было несерьезно, вскользь, как выполняют очередное нудное школьное задание. «Лишь бы отстали». Такой политики придерживался до 15 лет.

И вот настал «момент истины». Совершенно случайным образом мне в руки попадает книга Дмитрия Кружевского – «Ассасин». Как оказалось, захватывающее фе-

нтези может заинтересовать даже такого «читателя», как я. С этого произведения началось иное чтение и понимание книг, как предмета духовного и нравственного развития. Ну а дальше – как в лучших сюжетах фильмов, я начал читать книги запоем – одну за другой, одну за другой. Вскоре обзавёлся личной библиотекой, и теперь книги являются неотъемлемой частью моей жизни.

– Фантастика – твой любимый жанр? Или есть какие-то другие предпочтения?

– Предпочтительного жанра нет. Конечно, есть критерии, на которые я опираюсь, но в большей части они основываются

из личных интересов, значимости и узнаваемости авторов. Такой абстрактный и неординарный подбор литературы позволяет мне получить значительный опыт во многих аспектах и направлениях. Жизненный опыт в целом.

– Современная молодежь относится к чтению, мягко говоря, с прохладцей. Хорошо это или плохо?

– Как показывает практика, в наш век – век инновационных открытий – молодежь отдаёт предпочтение развлечению в интернете, нежели чтению. Хорошо это или плохо, с уверенностью сказать не могу, каждому своё. Но я знаю одно, книга – вещь материальная, носит образовательный характер и историческую ценность. Это ценный опыт, передаваемый нам из поколения в поколение.

Закончу ответ на вопрос цитатой писателя Рэя Бредбери из его научно-фантастического романа «451 градус по Фаренгейту»: «Теперь вам понятно... почему книги вызывают такую ненависть, почему их так боятся? Они показывают нам поры на лице жизни. Тем, кто ищет только покоя, хотелось бы видеть перед собой восковые лица, без пор и волос, без выражения».

Для меня книги – это источник сил и вдохновения. Это прекрасный способ погрузиться в новый мир и найти ответы на свои вопросы.

#### Юбилей ВЛКСМ

## «Дорогая страна, ты можешь на нас положиться»...

105 лет прошло со дня создания ВЛКСМ. Хотя нет уже такой организации в настоящее время, те, кто состоял в её рядах, хорошо помнят всё, что было связано с ВЛКСМ. Для них комсомольская молодость – это юность, энергия, целеустремлённость, желание сделать окружающий тебя мир лучше. Одним из гимнов комсомольцев была песня композитора Анны Пахмутовой на слова поэта Николая Добронравова «Не расстанусь с комсомолом», в которой есть строки: «Родная моя, дорогая страна, ты можешь на нас положиться...».



О комсомольцах УСХИ писала «Комсомольская правда»

История комсомола нашего вуза связана со многими лидерами молодежи, ставшими после окончания учебы крупными руководителями, общественными деятелями. Это руководитель Росотрудничества в Азербайджане Валентин Денисов, который был в свое время секретарем Ульяновского обкома ВЛКСМ, секретарем ЦК ВЛКСМ. Это ректоры Михаил Кондратьев, Борис Зотов, возглавлявшие комсомольскую организацию вуза, и многие другие.

И сегодня в УЛГАУ трудятся те, кто вел активную работу в рядах ВЛКСМ. Это начальник учебного парка и полигона Мансур Гайнуллов – секретарь комсомольской организации вуза с 1987 по 1989 год, до этого два года он был заместителем секретаря комитета ВЛКСМ Михаила Полибина. Заместитель декана инженерного факуль-

тета Ольга Каняева была последним секретарем комитета комсомола института до самого роспуска ВЛКСМ. Проректор по учебной, воспитательной работе и молодежной политике Марина Постнова в годы учебы возглавляла комсомольское бюро экономического факультета. Доцент Татьяна Шлёпкина была секретарем комсомольского бюро зоотехнического факультета. Доцент Мария Конюшева, профессор Татьяна Дозорова, доцент Сергей Петряков также входили в число активистов комитета комсомола УСХИ.

О достижениях комсомольцев 1980-х нам рассказал Мансур Гайнуллов:

– Приоритетными направлениями работы в комсомольской организации были патриотическое, нравственное, трудовое воспитание, развитие самоуправления, худо-

жественное творчество и спорт. Одним из значимых событий в области патриотического воспитания стало создание в вузе первого в Ульяновской области клуба воинов-интернационалистов «Красная Звезда», в который объединились студенты, прошедшие службу в Афганистане. К трудовым успехам непременно необходимо отнести достижения студенческих отрядов разного направления. Ежегодно более 700 студентов-комсомольцев принимало участие в летнем трудовом семестре. По итогам 1986 года сводный уборочно-транспортный комплекс инженерного факультета, состоявший из трёх отрядов – «Колос», «Нива» и «Жатва», получил премию ЦК ВЛКСМ им. Алексея Стаханова. Среди студентов были те, кто получил за свой труд медали «За трудовое отличие», «За трудовую доблесть». Результаты работы комсомольцев впечатляли: так, студент нашего вуза В. Заложников за четыре летних сезона намолотил более 44 тысяч центнеров зерна – это состав из 70 вагонов вместимостью 60 тонн! За свой труд он был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

С развалом СССР закончилась история комсомольской организации, но для многих живущих в нашей стране ВЛКСМ – это по-прежнему великое молодежное объединение, которое отметило 29 октября свой юбилей!

С уважением, ректор Ульяновского ГАУ, профессор Виталий Исайчев

## МОЗАИКА СОБЫТИЙ

## Поздравляем с юбилеем!



И. Липатова принимает поздравления

Второй месяц осени ознаменовался юбилеями двух сотрудниц кафедры земледелия, растениеводства и се-

лекции: 6 октября знаменательную дату отметила старший преподаватель Ирина Николаевна Липатова, а 12-го – доктор сель-

скохозяйственных наук, доцент Надежда Николаевна Захарова.

Коллектив кафедры поздравляет коллег с юбилеем и адресует им самые теплые пожелания. Пусть сбывают-



Н. Захарова

ся мечты, умножаются возможности, успешно идут все дела и хватает сил и энергии для новых свершений! Крепкого здоровья, позитивного настроения, веры в себя и в успех! Пусть карьерная лестница превратится в карьерный лифт! Пусть мир и достаток будут в доме, счастья и всего вам самого хорошего!

\*\*\*

19 октября юбилейный день рождения отметила замечательный сотрудник Ульяновского аграрного университета Ольга Александровна Липатова.

Свой профессиональный путь наш дорогой юбиляр начала на факультете ветеринарной медицины: сначала любознательной

студенткой, пытливым аспирантом, затем компетентным преподавателем – кандидатом биологических наук, доцентом кафедры хирургии, акушерства, фармакологии и терапии. Сейчас она трудится в управлении персоналом и делопроизводства и возглавляет архив вуза. Для всех нас, коллег и студенчества факультета, Ольга Александровна является примером педагогического мастерства, высоких качеств души, мудрости, чуткости.

Дорогая Ольга Александровна! Преподаватели и сотрудники факультета ветеринарной медицины и биотехнологии и кафедры хирургии, акушерства, фармакологии и терапии сердечно поздравляют Вас с юбилеем! Пусть Ваша жизнь будет расцвечена яркими красками! Пусть сбы-



О. Липатова

ваются мечты, не подводит здоровье, не покидает удача! Желаем долгих и активных лет жизни, любви, вдохновения и взаимопонимания!

Коллектив кафедры хирургии, акушерства, фармакологии и терапии

## Творческий фестиваль

(Окончание.)

Начало на 1 стр.)

В составе «Стратосферы» выступили активисты факультета агротехнологий, земельных ресурсов и пищевых производств Тимур Халитов, Дмитрий Шеронов, Исмаил Ахматов и студент 1 курса магистратуры



инженерного факультета Егор Карачев. Музыканты исполнили песню «Zombie» группы «The Cranberries» под аккомпанемент электрических гитар и барабанной установки. После выступления группы актовый зал был наполнен аплодисментами.

Представители колледжа агротехно-

логий и бизнеса «рассказали» историю о двух активистах, решивших поменять свою сферу деятельности. По ходу сценария они искали себя в разных направлениях творчества, попутно знакомясь с другими активистами. И в процессе поиска своего дела они объединяют всех студентов в одну большую команду.

Постановка экономического факультета погрузила зрителей в романтическую историю «Белые ночи». Действие переместило всех в Санкт-Петербург царских времен. История разворачивается между случайно встретившимися юношей и девушкой, которых, к сожалению, ожидает неразделённая любовь. Удачные декорации и актерская игра добавили театральному

действию настроения прошлой эпохи.

Завершила парад талантов команда факультета ветеринарной медицины и биотехнологии. Выступление «ветеринаров» окунуло гостей фестиваля в мир роботов, в котором они способны любить и чувствовать эмоции, как живые люди. Тем самым студенты подняли тему любви и признания в чувствах. Эту постановку ребята посвятили памяти активистки своего факультета, студентки 4 курса Ирины Лукьяновой.



«Идея выступить с такой постановкой к нам пришла ещё по-

сле «Студенческой весны». После завершения «Дебюта

первокурсника» мы начали подготовку к осеннему фестивалю, но самая активная подготовка шла за неделю до «Студенческой осени». При написании сценария нас зацепили костюмы из сериала «Аркейн», звук механических часов, шарнирные куклы и история «Ромео и Джульетты». После утверждения сценария мы устроили кастинг на роли. Хочется поблагодарить всех ребят, которые принимали участие в создании этого проекта, особенно наших первокурсников. Что в актёрском мастерстве, что в танцах – все выложились по полной», – рассказала Зарема Николаева, студентка 3 курса факультета ветеринарной медицины и биотехнологии.

«Студенческая осень-2023» в УлГАУ завершилась. Каждая команда постаралась показать необычное и фееричное шоу. Спасибо каждому, кто принимал участие в создании этого праздника. Благодаря вам этот вечер останется в памяти на долгие годы.